

南充市嘉陵一中2024级高一（上）第3次月考
物 理 试 题
第Ⅰ卷（选择题 共48分）
一、选择题：本题共12小题，每小题4分，共48分。在每小题给出的四个选项中，第1~8题只有一项符合题目要求，第9~12题有多项符合题目要求。全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分。
1．下列说法正确的是（　　）
A．在研究地球自转时，可以将地球看成质点
B．参考系必须是固定不动的物体
C．物体做直线运动时，其位移大小一定等于路程
D．伽利略在研究自由落体运动时运用了实验和逻辑推理相结合的方法
2．关于摩擦力，下列说法中正确的是（    ）
A．人走路时，鞋底受到地面滑动摩擦力的作用
B．武警战士双手握住竖立的竹竿匀速上攀时，所受的摩擦力的方向是向下的
C．将酒瓶竖直用手握住停留在空中，当再增大手的用力，酒瓶受的摩擦力变大
D．在结冰的水平路面上撒些细土，人走上去不易滑倒，是因为人与路面间的最大静摩擦力增大了
3．物体做匀加速直线运动的加速度为2m/s2，其意义是（　　）
A．物体在第1s末的速度是2m/s
B．物体在任意1s末的速度是该秒初的速度的2倍
C．物体在任意1s末的速度比该秒初的速度大2m/s
D．物体在任意1s初的速度比前1s末的速度大2m/s

4．小球A从离地面10m高处做自由落体运动，小球B从A下方的地面上以10m/s的初速度做竖直上抛运动，两球同时开始运动，在空中相遇，取。以下说法错误的是（　　）
A．两球在离地面5m高处相遇                  B．两球经过1s相遇

C．两球相遇时，B球位于上抛运动的最高点      D．两球落地的时间差为
[image: @@@7ea59be1-a99d-47cf-b118-83bba958662a]5．2024年5月，武汉市正式投入运营千辆无人驾驶出租车“萝卜快跑”。如图所示是一辆无人驾驶汽车做直线运动的位移—时间图像，则关于汽车在各段的运动情况，下列说法中正确的是（　　）
A．AB段表示汽车匀速运动
B．汽车在BC段发生的位移大于在CD段发生的位移
C．汽车在CD段的运动方向和BC段的运动方向相同
D．汽车在CD段的运动速度大于在BC段的运动速度


[image: @@@7a7f1832-37a3-489a-8e85-33f1533e5cff]6．如图所示，质量为M的四分之一圆柱体放在粗糙水平地面上，质量为m的正方体放在圆柱体和光滑墙壁之间，且不计圆柱体与正方体之间的摩擦，正方体与圆柱体的接触点的切线与右侧墙壁成θ角，圆柱体处于静止状态，则（　　）
A．地面对圆柱体的支持力大于（M＋m）g    B．地面对圆柱体的摩擦力为mgtanθ


C．墙壁对正方体的弹力为             D．正方体对圆柱体的压力为
[image: @@@34a323a1-483d-42f0-bd13-36009fee8034]7．如图所示，不计质量的光滑小滑轮用细绳悬挂于墙上O点，跨过定滑轮的细线连接物块A、B，两者均处于静止状态，现将物块B沿水平支持面移至C点后，A、B仍能保持静止状态，下列说法错误的是（　　）
A．B与水平面间的摩擦力增大
B．绳子对B的拉力大小不变
C．悬于墙上的绳所受拉力大小不变
D．A、B静止时，图中α、β、θ 三角始终相等
8. 如图所示，在粗糙水平面上有一个三角形木块A，在它的两个粗糙斜面上分别放两个质量为m1和m2的木块，m1>m2，已知三角形木块和两物体都是静止的，则粗糙水平面对三角形木块（     ）
[image: ]A. 无摩擦力的作用
B. 有摩擦力的作用，摩擦力的方向水平向右
C. 有摩擦力的作用，摩擦力的方向水平向左
D. 有摩擦力的作用，但摩擦力的方向不能确定，因为m1、m2、θ1、 θ2的数值并未给出。

9．有一质量为m的人，乘电梯从一楼上到十一楼，在以加速度匀加速上升的过程中，下列说法正确的是（    ）

[image: @@@84e84172-0faa-4d59-a963-e3eb5bd26abb]A．人的重力为                      B．人的重力仍为mg   


C．人对电梯的压力                  D．人对电梯的压力
10．如图所示，两人共提一桶水缓缓行进，则（     ）
A．两人手臂间的夹角为900时最省力
B．两人手臂间的夹角大些省力
C．调整两人手臂间的夹角，可以做到每个人对水桶的拉力大于水和水桶的重力
D．调整两人手臂间的夹角，可以做到每个人对水桶的拉力小于水和水桶的重力
11．如图所示，蚂蚁们背着食物沿倾斜直树枝向上爬行，10s内爬到树枝顶端。下列说法正确的是（    ）
[image: @@@376da092-7af4-4148-b977-879353da7f75]A．“10s”指的是时间间隔
B．观察蚂蚁爬行的肢体分工时，蚂蚁可以看作质点
C．树枝对蚂蚁的支持力是由树枝的形变产生的
D．当蚂蚁匀速爬行时，食物对蚂蚁的力与蚂蚁对食物的力是一对平衡力

12．如图所示，一弹射游戏装置由固定在水平面上的弹射器和5个门组成，两相邻门间的距离均为1m。现滑块（可视为质点）从O点弹出后做匀减速直线运动，全程不与门相碰且恰好停在门5的正下方。已知滑块在门4和5之间滑行的时间为1s，则下列说法正确的（　　）
[image: @@@5ef2ce3b-adb5-46c0-ba4b-1e243cbe70da]A．滑块由门1滑至门5所用的时间为4s
B．滑块的加速度大小为3m/s2
C．滑块经过门1时的速度大小为4m/s
D．滑块在门1和门5之间滑行的平均速度大小为2m/s
第Ⅱ卷（非选择题）
二、实验题：本题共2小题，共15分。
13（6分）．某探究小组的同学利用图1所示的装置研究小车的匀变速直线运动，图2是某次实验获取的一段纸带。回答以下问题：
[image: @@@2665c990-cd13-409d-8639-ae3ef23403cd]




（1）除了图1中标出的器材外，还需要           （请填选项前的字母序号）。
A．弹簧测力计       B．刻度尺          C．天平          D．秒表

（2）A、B、C、D、E、F、G为选取的计数点，若纸带上相邻两个计数点之间还有四个点未画出，则打B点时小车的速度大小是         m/s，小车的加速度大小是          （计算结果均保留2位有效数字）。
14．在做“探究两个互成角度的力的合成规律”实验时
[image: @@@e43992f6-c58f-45f6-86b8-afea3a0bf3a0]
(1)在水平放置的情况下对两个弹簧测力计进行校零，对拉时示数相等，然后在竖直平面内进行实验，如图1，则拉力的测量值          （“偏大”、“偏小”）。


(2)在水平桌面上做实验时，如图2，先用两个弹簧测力计把橡皮筋拉到一定长度，记下      ，同时记下、的大小和方向。再用一个弹簧测力计拉橡皮筋，把结点拉到O点时，弹簧测力计的示数如图3所示，读数为      N。
（3）为减小实验误差，下列措施可行的是        （选填字母）。
A．两个弹簧A、B间的夹角要尽量小些
B．为了方便操作，OA与OB细绳要尽量短些
C．将橡皮筋拉至结点O时，拉力要适当大些
D．拉橡皮筋时，弹簧测力计、橡皮筋、细绳应靠近木板且与木板面平行
(4)该兴趣小组通过多次实验得到多组实验数据，肯定有误的是______。（多选）


A．	B．


C．	D．
三、解答题

15．开车玩手机导致追尾事故应负全责，一辆汽车从丽水开往杭州，在某一直线路段行驶的速度为108km/h。驾驶员低头抢红包盲开20m突然发现前方有异常情况，于是紧急刹车。若汽车橡胶轮胎与路面间的动摩擦因数是0.75，该驾驶员的反应时间（从发现异常情况到实施制动的时间）为0.5s，g取。
（1）求刹车时汽车的加速度大小；
（2）从低头开始到最后停止，求该车的位移大小。

16．如图所示，两个质量均为m的小环套在一水平放置的粗糙长杆上，两根长度均为L的轻绳一端系在小环上，另一端系在质量为M的木块上，两个小环之间的距离也为L，小环保持静止。试求：
[image: @@@e096ead1-ab63-4cc4-8726-ea858c80560c]（1）每个小环对杆的压力大小；
（2）小环与杆之间的摩擦力为多大？


















[image: @@@915e607d-a85c-4a08-a128-cafc98fb81b1]17．新建小区中人车分流的车辆进入地下停车场安全问题备受关注。某小区进入地下停车场的道路可简化成倾斜坡道和水平直道两部分，如图所示。某人把滑板车从坡道顶端A点由静止释放，沿坡道匀加速下滑，后，人由静止开始以的加速度匀加速去追滑板车，人达到最大速度后开始匀速运动。滑板车经点后沿水平直道做匀减速直线运动至点停止，滑板车经过处时速度大小不变。经测量，滑板车在点速度为，长度为，长度为，人与滑板车可视为质点，重力加速度。
(1)求滑板车在倾斜坡道上匀加速运动时的加速度大小；


(2)求滑板车到达点后再经多长时间，人到达点；

(3)求滑板车由A点运动到点的过程中，人与滑板车间的最大距离；



(4)若滑板车从A处滑下的同时，有一个小孩恰在处向处以的速度匀速前进，通过计算说明滑板车是否会撞到小孩。

试卷第1页，共3页
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物理参考答案：
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	题号
	11
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	AC
	CD
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


13．(1)B         (2) 0.40     0.80
【详解】（1）除了图1中标出的器材外，还需要刻度尺测量纸带的长度，不需要弹簧测力计、天平和秒表，故选B。

（3）[1][2][3]若纸带上相邻两个计数点之间还有四个点未画出，则T=0.1s，则打B点时小车的速度大小是

小车的加速度大小是
14．(1)偏大       (2) 结点位置O     2.13N       (3)CD      (4)BC
【详解】（1）在竖直平面内进行实验，弹簧自身的重力造成拉力测量值偏大。


（2）[1]在水平桌面上做实验时，如图2，先用两个弹簧测力计把橡皮筋拉到一定长度，记下结点位置O，同时记下、的大小和方向。
[2]再用一个弹簧测力计拉橡皮筋，把结点拉到O点时，弹簧测力计的最小分度为0.1N，读数时需要估读到下一位，读数为2.13N。
（3）A．记录细线方向时两点的距离远一点，可以减小实验误差。故A正确；


B．与的夹角适量即可，不能太大或太小。故B错误；
C．作力的图示时，选用的标度适当的大一点，可以减小标度产生的误差的平均值。故C错误。
故选A。

（4）根据二力合成的合力范围
可知AD选项符合二力合成的规则，BC不符合二力合成的规则。故选BC。

15．（1）；（2）

【详解】（1）刹车时，根据牛顿第二定律，有

解得加速度大小为

（2）汽车行驶速度为反应时间的位移为
刹车阶段的位移为所以有


16．（1）；（2）
【分析】分别用整体法和隔离法对M和m进行受力分析，根据平衡关系可求解压力和摩擦力的大小。
【详解】（1）将两个小环和木块看作一个整体，对整体进行受力分析，如图所示

[image: @@@eceb2f1c-f5ec-442e-b639-94d374f27f45]根据平衡关系可知

则

由牛顿第三定律可知
[image: @@@b90c936d-3d6c-458b-82f2-74fd30c58b1b]（2）对小环进行受力分析，如图所示


根据平衡关系可知，

联立解得


17．(1)     (2)     (3)7m     (4)会；见解析


【详解】（1）根据      解得

（2）人达到最大速度过程发生的位移


可见人达到最大速度时仍在斜坡上，故滑板车到达点后人到达点所用时间为



（3）设人经过时间t与滑板车具有相同的速度，则有


解得，
可见此时人速度恰好达到最大，则人达到最大速度前与滑板车间的最大距离



人达到最大速度后与滑板车间的最大距离


滑板车由A点运动到点的过程中，人与滑板车间的最大距离

（4）由

[bookmark: _GoBack]解得滑板车在水平地面上运动的加速度大小

设滑板车经过B点后与小孩具有相同速度所用时间

此过程滑板车比小孩多发生的位移大小

滑板车到达B点前小孩发生的位移大小
可见滑板车会撞上小孩。
答案第1页，共2页
答案第1页，共2页
oleObject1.bin

image43.wmf
2

7.5m/s

a

=


oleObject49.bin

image44.wmf
108km/h30m/s

v

==


oleObject50.bin

image45.wmf
1

2

Mgmg

+


oleObject51.bin

image46.wmf
3

6

Mg


image47.png
2mg
Mg




oleObject52.bin

image48.wmf
22

NMgmg

=+


image1.wmf
2

10m/s

g

=


oleObject53.bin

image49.wmf
1

2

NMgmg

=+


oleObject54.bin

image50.wmf
N

1

2

FNMgmg

==+


image51.png
mg




oleObject55.bin

image52.wmf
cos30

NmgT

=+°


oleObject56.bin

image53.wmf
sin30

fT

=°


oleObject57.bin

oleObject2.bin

image54.wmf
3

6

fMg

=


oleObject58.bin

image55.wmf
2

2m/s


oleObject59.bin

image56.wmf
7

s

3


oleObject60.bin

image57.wmf
2

1

2

2

B

v

x

a

=


oleObject61.bin

image58.wmf
2

2

2m/s

a

=


oleObject62.bin

image2.wmf
(

)

42s

-


image59.wmf
2

m

01

1

1.5m

2

v

xx

a

==<


oleObject63.bin

oleObject64.bin

oleObject65.bin

image60.wmf
10

m

0

1m2

7

s

3

B

xx

vv

tt

ava

-

D=++-=


oleObject66.bin

image61.wmf
(

)

1120

vatatt

==+


oleObject67.bin

image62.wmf
1s

t

=


oleObject68.bin

image3.png




image63.wmf
1m

3m/s

vv

==


oleObject69.bin

image64.wmf
(

)

2

2

1211

11

0.75m

22

dattat

=+-=


oleObject70.bin

image65.wmf
m

210m0

21

7m

B

vv

dxxvt

aa

æö

=----=

ç÷

èø


oleObject71.bin

oleObject72.bin

image66.wmf
m2

7m

dd

==


oleObject73.bin

image67.wmf
2

2

3

2

B

v

x

a

=


image4.png




oleObject74.bin

image68.wmf
2

3

4m/s

a

=


oleObject75.bin

image69.wmf
2

3

7

s

4

B

vv

t

a

-

==


oleObject76.bin

image70.wmf
22

49

m

28

B

vv

xtvt

+

D=-=


oleObject77.bin

image71.wmf
2

4m

B

v

xvx

a

=×=<D


oleObject3.bin

image5.wmf
tan

mg

q


oleObject4.bin

image6.wmf
cos

mg

q


image7.png




image8.png
my




oleObject5.bin

image9.wmf
1

3

ag

=


image10.png




oleObject6.bin

image11.wmf
2

mg

3


oleObject7.bin

oleObject8.bin

image12.wmf
4

mg

3


image13.png




image14.png
S 0




image15.png
K AeTHIT a5 EiNG o AN 2!
\ s





oleObject9.bin

image16.wmf
2

m/s


image17.png




oleObject10.bin

image18.wmf
1

F


oleObject11.bin

image19.wmf
2

F


oleObject12.bin

image20.wmf
12

2.10N,1.90N,2.90N

FFF

===


oleObject13.bin

image21.wmf
12

2.10N,2.60N,5.50N

FFF

===


oleObject14.bin

image22.wmf
12

2.10N,3.80N,1.10N

FFF

===


oleObject15.bin

image23.wmf
12

2.10N,2.10N,1.10N

FFF

===


oleObject16.bin

image24.wmf
2

10m/s


image25.png




image26.png




oleObject17.bin

image27.wmf
AB


oleObject18.bin

image28.wmf
BC


oleObject19.bin

oleObject20.bin

image29.wmf
0

0.5s

t

=


oleObject21.bin

image30.wmf
2

1

3m/s

a

=


oleObject22.bin

image31.wmf
m

3m/s

v

=


oleObject23.bin

image32.wmf
B


oleObject24.bin

image33.wmf
C


oleObject25.bin

oleObject26.bin

oleObject27.bin

image34.wmf
8m/s

B

v

=


oleObject28.bin

oleObject29.bin

image35.wmf
1

16m

x

=


oleObject30.bin

oleObject31.bin

image36.wmf
2

8m

x

=


oleObject32.bin

oleObject33.bin

oleObject34.bin

oleObject35.bin

oleObject36.bin

oleObject37.bin

oleObject38.bin

image37.wmf
1m/s

v

=


oleObject39.bin

image38.wmf
2

(3.624.39)10

m/s0.40m/s

20.2

AC

B

x

v

T

-

+´

===


oleObject40.bin

image39.wmf
2

22

22

(7.626.805.995.204.393.62)10

=m/s0.80m/s

990.1

DGAD

xx

a

T

-

-

++---´

==

´


oleObject41.bin

oleObject42.bin

oleObject43.bin

oleObject44.bin

oleObject45.bin

image40.wmf
1111

FFFFF

-££+


oleObject46.bin

image41.wmf
2

7.5m/s


oleObject47.bin

image42.wmf
mgma

m

=


oleObject48.bin

